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програмових навчальних тренінгових занять, занять курсів за вибором і 

факультативів, а також позакласної роботи з біології.

Як свідчить досвід упровадження запропонованого підходу до 

формування досліджуваних методичних знань та умінь, ефективними є 

виконання студентами тематичних науково-дослідних завдань, курсове 

проектування та виконання кваліфікаційних робіт. Результати власного 

наукового пошуку майбутні учителі біології активно оприлюднюють на 

наукових конференціях [3, 6, 7].

Реалізація авторського підходу забезпечує формування методичної 

готовності майбутніх учителів біології до організації та проведення 

навчальних тренінгів. Визначаючи напрямки подальших досліджень 

проблеми, ключовою є, на нашу думку, розробка методики реалізації 

тренінгів на заняттях у вищій школі: у процесі фахової та методичної 

підготовки майбутніх учителів біології.
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У статті виявлено, обгрунтовано та експериментально перевірено вплив системи 

профілактичних заходів щодо знищення амброзії полинолистої та її застосування на 

сформованість біолого-екологічного світогляду старшокласників ЗНЗ у процесі 

навчально-виховної роботи.

Ключові слова: амброзія полинолиста, біолого-екологічний світогляд,

старшокласники.
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Розповсюдження екологічно небезпечного бур’яну -  амброзії 

полинолистої (АтЬгоБІа атЬгозіоісІез Ь.) в Україні набуває з кожним роком 

великого розмаху, що призвело до засмічення природного середовища [1- 

2], поширення явища сезонного полінозу [7] й сприяло виникненню 

потреби у вивченні заселення, застосування та знищення [3-6] «зеленого 

агресора», який захоплює за рік до 5 км. території (погано оброблені поля, 

городи, виноградники, баштани, сади, занедбані газони тощо).

У зв’язку з вище перерахованим ми зробили аналіз науково- 

педагогічної літератури та провели дослідницьку роботу у Свалявському р- 

ні Закарпатської області (Дусинська ЗОШ І-ІІІ ст.) та Ізяславському р-ні 

Хмельницької області (Борисівська ЗОШ І-ІІІ ст.), де були знайдені великі 

поселення амброзії полинолистої. Нами було перевірено вплив народних 

методів (р-ну солі, соди, оцту, настою картопляних ягід) на сходи амброзії 

полинолистої (присадибна ділянка, біологічний клас) в Дусинському та 

Борисівському ЗНЗ з метою знищення карантинного бур’яну; виявлено 

зв’язок між появою алергічних захворювань та поширенням амброзії; 

перевірено ефективність різних форм роботи та розглянуто дію й 

можливості системи профілактичних заходів на формування біолого- 

екологічного світогляду старшокласників ЗНЗ; розроблено пам’ятку- 

рекомендації для сільської та міської громади щодо знищення буряну -  

амброзії полинолистої та систему профілактичних заходів щодо 

альтернативних шляхів застосування сировини амброзії полинолистої як 

лікарської рослини й уміння контролювати її розповсюдження [4].

Вплив на амброзію полинолисту різних розчинів дав незначний 

ефект в польових умовах, а лабораторний метод допоміг знищити весь 

бур’ян. Отже, недоцільно переорювати чи обробляти культиваторами поля, 

городи, схили, особливо тоді, коли вони повністю заросли багаторічною 

трав’янистою рослинністю. Якщо угіддя не можливо переорати, краще 

знищувати амброзію полинолисту методом фітоценотичного контролю.
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На 1-му та ІІ-му етапах дослідницької роботи старшокласникам було 

задано 18-ть запитань. Наприклад, «Чи знаєте Ви, що таке амброзія 

полинолиста?», «Чи знаєте Ви, який вигляд має амброзія полинолиста?», 

«Чи можна легко знищити амброзію полинолисту?», «Амброзія 

полинолиста вибаглива до місця проживання?», «Чи є амброзія 

полинолиста бур’яном?», «Амброзія полинолиста може викликати 

алергічне захворювання?», «Амброзія полинолиста має корисні 

властивості?», «Амброзію полинолисту полюбляє їсти велика рогата 

худоба?», «Яким чином можна уберегтися від амброзії полинолистої?», 

«Амброзія полинолиста корисна для людей і свійських тварин?», «Як часто 

Ви чули про амброзію полинолисту по ЗМІ?», «Амброзію полинолисту 

можна використовувати у салат, як їжу?» та інші.

На основі соціологічного опитування було виявлено низький рівень 

сформованості біолого-екологічних знань старшокласників двох 10-х 

класів на 1-му етапі роботи, так як 90 % учнів контрольного класу (К.к.) і 

87 % учнів експериментального класу (Е.к.) виявили бажання дізнатися 

більше інформації про амброзію полинолисту. На ІІ-му етапі роботи 

біолого-екологічний світогляд учнів покращився в Е.к. (11 -Б клас) на 83 %.

Якщо 75 % учнів не знали, чи є амброзія полинолиста бур’яном, то 

на ІІ-му етапі роботи 55 % учнів знали правильну відповідь. Різниця в рівні 

знань склала 10 %. Світогляд учнів Е.к. покращився на 51 %.

Також 76 % старшокласників не знали, що амброзія полинолиста 

викликає алергічне захворювання, а на ІІ-му етапі роботи 71 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань -  5 %. Світогляд учнів Е.к. 

покращився на 94 %.

Крім того, 81 % старшокласників не знали, чи легко знищується 

амброзія полинолиста, а на ІІ-му етапі роботи 59 % учнів знали правильну 

відповідь. Різниця в рівні знань склала 22 %. Світогляд учнів Е.к. 
покращився на 90 %.
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Отже, на початку 1-го етапу роботи ми виявили низький рівень знань 

старшокласників про амброзію полинолисту ще й до низки таких запитань.

95.5 % старшокласників не знали, що амброзія полинолиста має 

лікувальні властивості, а на ІІ-му етапі роботи 29,5 % учнів вже знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань склала 66 %. Світогляд учнів 

Е.к. покращився на 50 %.

95 % старшокласників не знали чи любить їсти амброзію 

полинолисту рогата худоба, а на ІІ-му етапі роботи 48 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань -  47 %. Світогляд учнів Е.к. 

покращився на 86 %.

70 % старшокласників не знали чи корисно їсти рогатій худобі 

амброзію полинолисту, а на ІІ-му етапі роботи 71,5 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань складала 1,5 %. Світогляд учнів 

Е.к. покращився на 83 %.

77.5 % старшокласників не знали як уберегтися від амброзії, а на ІІ- 

му етапі роботи 59 % учнів знали правильну відповідь. Різниця в рівні 

знань склала 18,5 %. Світогляд учнів Е.к. покращився на 76 %.

95 % старшокласників не знали чи корисна для людей і свійських 

тварин амброзія полинолиста, а на ІІ-му етапі роботи 45 % учнів знали 

правильну відповідь. Різниця в рівні знань складала 50 %. Світогляд учнів 

Е.к. покращився на 80 %.

75.5 % старшокласників не чули про амброзію полинолисту через 

ЗМІ, а на ІІ-му етапі роботи 48 % учнів знали правильну відповідь. Різниця 

в рівні знань склала 27,5 %. Світогляд учнів Е.к. покращився на 47 %. Учні 

багато інформації беруть через мережу Інтернет (ЗМІ), якщо знають, що в 

ній шукати. Тому вони ніколи не чули про цю рослину через ЗМІ.

55.5 % старшокласників не знали чи можна амброзію вживати в 

салат, а на ІІ-му етапі роботи 82 % учнів знали правильну відповідь.
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Різниця в рівні знань склала 26,5 %. Тому світогляд учнів Е.к. покращився 

на 75 %.

По завершенні ІІ-го етапу роботи старшокласники 11-Б класу (Е.к.) 

знали про альтернативні шляхи застосування сировини амброзії 

полинолистої, вміли контролювати її розповсюдження: обстежувати 

земельні угіддя та виявляти карантинний бур’ян, складати карту 

забрудненої ним території, використовувати певну систему 

профілактичних дій. Вони зрозуміли, чому необхідно постійно проводити 

сільською та міською громадою регулярних рейдів на приватних садибах, 

підприємствах, установах, знищувати її до початку цвітіння ранньою 

весною (скосити, вирвати і компостувати). Якщо до цвітіння бур’ян не 

ліквідований, треба перечекати період цвітіння, доки не утворяться зелені 

плоди і скосити чи вирубати його та спалити, щоб не висипалось насіння.

Ефективність проведення різних форм роботи (виховний захід; 

лекторій; пам’ятка, схема залучення жителів до вирішення проблеми 

«амброзійної лихоманки») у процесі навчально-виховної роботи ЗНЗ має 

місце лише серед старшокласників Е.к., де проводилася роз’яснювальна 

робота. Разом з тим, профілактична робота має позитивну дію, якщо її 

проводити не лише серед старшокласників, їхніх батьків, але й серед учнів 

усіх ланок ЗНЗ та жителів тих територій, де виникла проблема швидкого 

розповсюдження особливої рослини -  амброзії полинолистої.

Отже, у процесі навчально-виховної роботи старшокласники ЗНЗ 

мали сформовану готовність і здатність до правильного застосування 

системи профілактичних заходів сезонного алергічного захворювання та 

навчилися здійснювати контроль над впливом амброзії полинолистої на 

посіви провідних польових культур.
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призначають як найефективніший відхаркувальний та протизапальний 

засіб у разі ускладнень грипу -  бронхіту та пневмоній. З чебрецю 

виготовляють препарат пертусін, який вживають за наявності бронхіту, в 

тому числі як ускладнення грипозної інфекції.

Висновок. Фітотерапевтичні засоби в разі їх одночасного введення 

забезпечують відновлення показників імунного гомеостазу та мають чітко 

виражений профілактичний та терапевтичний ефект у лікуванні хворих на 

грип та ГРВІ. Це дає підстави для використання засобів природного 

походження з метою поширеного використання у комплексній терапії та 

профілактиці так званих застудних захворювань, тобто вірусних інфекцій 

дихальних шляхів.
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